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BESA YEKEM: HEJMAREN REJEYI U YEN
NEREJEY1

Hejmarén Tekane

Hevparé Heri Mezin Yé Parveker (0 Qaté Hevpar Yé Heri
Biclk
/ ¢

Hejmarén Neréjeyi







HEJMAREN TEKANE

Li ser tabloya li jér bihizire.

B 1.5.25

| 17

[ 1,2,38,4,6,8,12, 24
N 1,2,3,6

| 7 B

BEE 13,9

11 [

Wek té ditin hejmarén ku tené du hejmar wan parve dikin ev in:
7,11 ,17 Jivan hejmaran re hejmarén tekane tén gotin.

Ji hejmara ku tené li xwe G hejmara yeké parve dibe
hejmara tekane té gotin.
Minak:2,3,5,7,11,13,17,19,23,29,31, 37...

Teori:

Ji bo her hejmareke xwezayi x ne tekane ku ji yeké
mezintir e, hejmareke tekane ku wi parve dike heye y
ku:y’ < x.

Minalk:

36 hejmareke ne tekane |é ji hejmarén ku wé parve dikin 2 , 3 ne,
ku: 2°=4<36 0 3°=9<36.
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T = —

e A
BIRKARI

Teori:

Eger x hejmareke xwezayi be ( y hejmareke tekane
yeku y* < x @ x parveker bé mayi, wé demé x
hejmareke ne tekane ye.

Minalkq:

Hejmara 143 tekane ye, yan na?
Caresert:

Em hejmara 143 belav bikin li hejmarén tekane yén ku damén wan
Ji 143 bicdktir an ji yeksani wé ne ew ji ev in:

2,3,5,7,11 ( hejmara 13 bikar nayinin ji ber ku: 13° > 143 )
143 +2=710yamayil

143 + 3 =47 G ya mayi 2

143 +5 =28 0 ya mayi 3

143 + 7 =20 G ya mayi 3

143 +11=130yamayi0

143 li ser 11 parve dibe 0 ya mayi 0 (0 11 parveker yé tekane ye
ku: 112 < 143 . li gori vé hejmara 143 ne tekane ye.

Minalk 2:
Hejmara 173 tekane ye yan na?
Caresert:

Em hejmara 173 belav bikin li hejmarén tekane yén ku damén wan
ji 173 bicdktir an ji yeksani wé ne, ew ji ev in:

2,3,5,7,11, 13 ( hejmara 17 bikar nayinin ji ber ku: 17> > 173)

173+2 =86 Gyamayil



BIRKARI
173 + 3 =57 (. ya mayi 2

173 +5=34 0 yamayi 3
173 +7 =24 0 ya mayi 5
173+ 11 =150ya mayi 8
173 +13 =13 0 ya mayi 4

Ji ber ku 173 li van hejmarén tekane parve nabe, 173 hejmareke
tekane ye.

Hinkirin

© Hejmarén li jér tekane ne, yan na? Bibine.

815,919, 713
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YE HERI BICUK

Hevparé heri mezin yé parveker

Ji bo ditina Hevparé heri mezin yé parveker yé hejmarén:
792 , 204

Em her hejmareké bi vi awayi dinvisin:
792=2°x3*x11

204 =2%x 3 x 17

Wé demé hevparé heri mezin yé parveker = 2% x 3 =12

Rébazé Euclid (YUkléd) ji bo ditina Hevparé heri mezin yé
parveker:

Minalk 1:

Hevparé heri mezin yé parveker yé 792 , 204 bibine:
Caresert:

Destpéké em hejmara mezin li ya biglk parve bikin:
792 + 204 = 3 0 ya mayi 180

Pistire em hejmara parveker belavi ya mayi dikin:

204 + 180 =1 G ya mayi 24

Bi vi awayi em berdewam dikin ta ku ya may?i bibe sifir.
180 + 24 =7 G ya mayi 12

24 +12 =2 0yamayi 0

Hejmara dawi ya ku parveker bé mayi 12 e.

12 hevparé heri mezin yé parveker ye.



Em dikarin bi riya kurt vé karaniné pék binin.

792 204 180

204 180 24
180 24 12
24 12 0

Hevparé heri mezin yé du hejmarén xwezayi, hejmara
parveker ya dawi ku bé mayi ye, bi rébaza Euclid (Y{kléd) e.

Minak 2:

Hevparé heri mezin yé parveker yé 215, 575 bibine.

Caresert:
575 215 145
215 145 70
145 70 5
70 5 0

Hejmara dawi ya ku parveker bé mayi 5 e.

5 hevparé heri mezin yé parveker e.
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Qaté hevpar yé heri bicik

Qaté hevpar yé heri bicik G Hevparé heri mezin yé parveker yé
hejmarén 48 G 32 bibine .

Careseri:

Em destpéké her hejmareké bi vi awayi dinivisin.
48=2"x3

32=2°

Qaté hevpar yé herf biclk = 2° x 3 = 96

Hevparé heri mezin yé parveker = 2* = 16

Ka em hevr(kirineké di navbera van her du karaninén hevdané
(48 x 32) 0( 96 x 16) cékin:

48 x 32 = 1536
96 x 16 = 1536

Wek té ditin ku 48 x 32 =96 x 16

Encama hevdana du hejmaran yeksani encama hevdana gaté hevpar
yé heri bicdk 0 Hevparé heri mezin yé parveker yén her du hejmaran
e.




Eger qaté hevpar yé heri biclk yé hejmarén 4x, 6x yeksani (72) G
Hevparé heri mezin yé parveker (12) be, van her du hejmaran
bibine.

Caresert:

4x-6x =12 X 72
ji ber ku encama hevdana du hejmaran yeksani encama hevdana
gaté hevpar yé heri bick G hevparé heri mezin yé parveker.

24x° = 864
x>=36angox =6

Ligorivi:4x =4 X 6 =24
6x =6X 6 =36

Hinkirin

1) Hevparé heri mezin yé parveker yé hejmarén 684 G 138 bi
rébaza Euclid bibine.

2) Eger gaté hevpar yé heri bicOk yé hejmarén 7x, 10x

yeksani (280) G Hevparé heri mezin yé parveker (4) be, van
her du hejmaran bibine.

15
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HEJMAREN NEREJEYI1

Di pirtika navin 2 de me naskir ku her hejmareke ku bi awayé ——
bé nivisandin jé re hejmara réjeyi té gotin.

Minalks
> =125, 2=024, —=1,8,2=25
4 50 5 6

Ji 1,25 re awayé kerta dehi yé hejmara % té gotin.
Lé hejmarén weke:

% = 2,6666 ... ku encama parvekirina par li parané bi dawi nabe
0 berdewam dike 0 heman hejmar dubare dibe, ¢i jé re té gotin?

Hejmarén réjeyi yén ku encama parvekirina paré li parané berdewam
e 0 bé dawi ye G heman hejmar pisti béhnoké dubare dibe, ji wan re
hejmarén dubarok té gotin.

Nise 1: hejmara dubarok bi awayé kurt té nivisandin bi riya
nisankirina hejmara ku dubare dibe bi xézeké.

Minak: % = 2,6666 ... biawayé kurt: 2,6
Nise 2: hejmara dubarok dibe ku ji jimareké zédetir be.

M?nak:ﬁ = 0,18181818 ... biawayé kurt: 0,18

Minalks
Hejmara réjeyi % dubarok e yan na?

Caresert:

Em paré li parané belav bikin:



3 _ 1,083333333...

Wek té ditin ev hejmar dubarok e (i bi awayé kurt: 1,08§

Hejmarén neréjeyi

Hejmarin hene ku encama parvekirina paré li parané bé dawi ye O
ne dubarok e ji.

Minalk:
22
- = 3,14285714285714 ...

Ji hejmarén bi vi awayi re ¢i té gotin?

Di refén bori de kokdam bi me re derbas blye ku bi awayé li jér té
nivisandin:

v9 =3,V 25 =5,V49 =7

Lé hejmarin hene ku kokdama wan nine:
Minalk:
vV 2 = 1,41421356237309 ...

v 5 =2,23606797749979 ...

Ji van hejmaran re ¢i té gotin?

Hejmarén ku di awayé kertén dehi de bé dawi ( nedubarok in, ji wan re
hejmarén neréjeyi té gotin.

Nise: T = % hejmareke neréjayi ye,ew ji ji réjeya di navbera derdora

bazin 0 eskéla wé de, pék té.

17



2 Hinkirin i

© Tabloya li jér dagire.




1)

2)

3)

4)

5)

Ji hejmarén li jér, yén tekane nisan bike?
71 , 89 , 49 , 103 , 77 , 95

Hevparé heri mezin yé parveker yé 735 , 900 li gori
rébaza Euclid bibine.

Eger gaté hevpar yé heri bicik yé hejmarén 15x, 2x
yeksani (180) G hevparé heri mezin yé parveker (6) be, van
her du hejmaran bibine.
Hejmarén réjeyi yén li jér bi awayé kertén deht binvise G
cureyén wan diyar bike.

4 24 E 2

11 ' 50 ' 8 6

Di firaxeké de 840 cm?® serbeta [imtné 0 di yeke din

de 1050 cm?® serbeta mendeliné heye. Em dixwazin her
yeké ji wan bixin sGseyén wek hev.

a) sGseya heri mezin gebareya wé ¢end e?

b) ¢cend slse ji bo serbeta [Iminé péwist in?

c) ¢end sGse ji bo serbeta mendeliné péwist in?

[






BESA DUYEM: BAZIN

Qiraca Navendi

Qiraca Derdori

Bazin U Rastek

Xézkirina Rasteka Pévek

Bazin U Pirgose
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BIRKARI® A : E==NAVIN®
QIRACA NAVENDI

Li ser awayé rexé bihizre.

Ev awa bazineke ku navenda wi
O ye. O té de: O

- ECeskéle B D
- OD niveskél e
- ABjene C
- EDkevane

Jena bazin: Parceyeke rasteké ye, di navbera du xalén bazin de ye.
Eskél: Jeneke ku di navenda bazin re derbas dibe.

Niveskél: Parceyeke rasteké ye, di navbera navend 0 xaleke bazin
de ye.

Kevan: Parceyeke ji bazin e ku di navbera du xalén wi yén cuda de
ye. Kevan bi her du xalan té naskirin. Minak: ED

Derdor: P = 27tr

Raber: A = tr’

Qiraca navendi
Li ser awayé li rexé bihizire.
Di baziné rexé de:

a) OA 0 OB du niveskél in
ku di navbera xwe de
giraca A0OB pék tinin. Ji
vé giracé re, giragca navendi té gotin, ji ber ku goseya vé
giracé navanda bazin e.

23
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p—— —

FTRICA R s [\ e
a) Qiraca navendi A0B bi her du niveskélan, kevané AB i ser
bazin cedike.

b) Bigiraca navendi aAoB re giraca navendi ya vaji A0OB pék té
ku kevana ACB cédike.

Qiraca di navbera du niveskélan de jé re qiraga navendi té
gotin.

Her girageke navendi, kevaneki li ser bazin ¢édike.

Pivana kevani yeksani pivana gira¢a navendiya beramberi
wi ye.

¢ 66 ¢

Bi her girageke navendi re, girageke navendi ya vaji pék té.

Minalks A
Di baziné (O, r) de B
] . . o >

Pivana giraca AoB= 60
Li gor vé pivana kevana AB = 60°

A
Li ser awayeé li rexé bihizire.

B
Qiracén aoB0 cop yeksan in, ji )
ber ku berGvaji hev in.
C

Li gori vé kevana AB yeksani
kevana CD ye. D

Jenén AB O CD yeksan in an na?



e Eger pivanén du giragén navendi yeksan bin, wé demé
pivanén her du kevanén beramberi wan ji yeksan in.

e Eger pivanén du kevanan yeksan bin, pivana her du jenén
girédayi wan ji yeksan in.

e Eger diréjahiya du jenan yeksan bin, pivanén her du
kevanén girédayi wan ji yeksan in.

Hinkirin

© Liser awayé li jér bihizire G tekez bike ku:

—~

a) Kevana AB =CD

A C
b) Jena AB = CD '\
B D

25
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BIRKARI
QIRACA DERDORI

Li ser awaye li rexé bihizire. /‘
C

Ev awa bazineke ku té de:

1) AB 0 AC du jen in, di navbera xwe de giraga BAc pék tinin.
Ji vé qgiracé re qiraca derdori té gotin, ji ber ku goseya wé li
ser bazin e.

2) Qiraca derdor? BAc bi her du jenan kevana BE li ser bazin
cédike.

e Qiraca ku goseya wé xaleke ji bazin G her du kenarén wé
jen in di wi bazini de, giraca derdori ye.

e Pivana giraca derdori yeksani nivé pivana kevana
beramberi wé ye.

e Pivana giraga derdori yeksani nivé pivana giraga navendi
ya ku heman kevanf ¢édike.

Minalks

Di baziné li rexé de, eger:
Pivana aAco =30° 0 ago = 40°
Pivana cos bibine.

Caresert:

A
ACO =30° (ji ber ku AOC ségoseyeke du hemkenar e)

OAC

A
OAB = ABO = 40° (ji ber ku AOB ségoseyeke du hemkenar e)

26



Li gori van, pivana BAc = 70°

coB= 2 -BAC (ji ber ku heman kevani ¢édikin)
coB = 2x70 =140°

Di baziné li rexé de giragén A

/AN

BAC, BEC O BDC giragén 5
~ ~ ~ L ~ - -
derdori ne 0 kevané BC c¢édikin. %

1 X

BAC = BEC = BDC =—BC

B

Qiragén derdoriyén heman kevani ¢édikin, yeksan in.

Di baziné li rexé desac (O DEF giragén derdori ne

Qiracén derdori yén yeksan, kevanén wan ji yeksan in.

%

C

27
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BIRKARI!

Di baziné li rexé de

e

cBa girageke derdorf ye 0 A
kevana AC (ya ku nivé bazin e)
cédike. Li goré vé giraca ABc tik e.

B\/C

Qiraca derdori ya ku kevané wé nivé bazin e, tik e.

Hinkirin

1) Di baziné li rexé de:

) N E
DE = 190°, AB =60°
BDE = 25° B
a) Pivana giraga BAE
0 kevana AD bibine. 60° Ne) 190°

b) Pivana giracén DBA,
DEA ( EMD bibine.



BAZIN U RASTEK

Li ser Awayeé li rexé
bihizire.

d;

- Rasteka d; G bazin bi her du xalén A G B hevpar in.
- Raseka d; G bazin bi xala M hevpar in.
- Tu xalén hevpar di navbera rasteka d; 0 bazin de ninin.

e Rasteka ku ew 0 bazin bi du xalén cuda hevpar in, jé re
bazinbir té gotin.

e Rasteka ku ew 0 bazin bi xaleke tené hevpar in, jé re
péveka bazin té gotin.

e Rasteka ku tu xalén hevpar di navbera wé 0 bazin de nin in,
jé re rasteka derve té gotin.

Teori 1:

Eger N € C (O,r) be, rasteka tik li ser (ON) di xala N de péveka bazin e.

29



30

Tista hati dayin:

Ne C 0 d.lONdi
xala N de.

Tista ku té xwestin:

Tekez bike ku d
péveka baziné C ye.

Tekezkirin:

Em destpéké xala M li
ser rasteka d nisan bikin 0 navenda bazin O  xala M bi rastekeké
bighinin hev.

A
Weé demé di ségoseya ONM vya tik de diréjahia jen ji her du
kenarén tik mezintir e.
Ango OM > ON
OM >r

Li gori vé xala M li derveyi bazin e, rasteka d 0 bazin di xala N de
hevpar in ango d péveka baziné C ye.

Teori 2:

Eger rasteka d péveka baziné C (O, r) be, wé demé d L ON dixala N de.

Minalk:
Li ser baziné li rexé bihizire G K
bibine KL péveka bazin e yan na? g '



3

Caresert:

A
Di ségoseya OKL de:
OL=R+5=11

oL?=11%=121

OK? + KL2=6°+8%=36+64 =100

A
Weé demé li gori teoriya vajiyé Pythagoras ségoseya OKL ne tik e,
ango KL ne tik e bi OK re U ji ber vé yeké KL ne péveka bazin e.

Taybetiyén jenan di bazin de
e Rasteka ku di navenda
bazin re derbas dibe G bi jeneké re A
tik be, wé jené bi nivi dike. \
B
e Rasteka ku di navenda bazin 0
niviyé jeneké re derbas dibe, bi
wé jené re tik e. A \
B

e Eskélé bazin é ku

B
)

bi jeneké re tik be, kevané .
U

girédayi wé jené bi nivi dike.

31
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Minalk:

Di baziné li rexé de eger aoB = 110°

a) pivana kevanén AB 0 AD bibine.
b) pivana giraca vaji A0B bibine.

Caresert:
a) ADB = 110° (ji ber ku beramberi giraca A0OBYa navendi ye)

Af[\) = 55° (ji ber ku eskélé bi jeneké re tik e, kevané girédayi
wé jené bi nivi dike)

AC = 180°— 55° = 125°

b) AoB =360°—110° = 250°

e Tewareya her jené bazineki di
navenda wi bazini re derbas dibe.

e Her du jenén parelel di
bazineki de, di navbera xwe
de du kevanén yeksan
cédikin.



Nise:

Dema ku pévek G jeneki bazin parelel bin, di navbera wan de du
kevanén yeksan ¢édibin.

Minalk:

F
Di baziné rexé de: \
° EI\: = I/:)\A\ B "0 A
e herdujenén EE', FF' bi /
AB re tik in.

Li gori van tekez bike ku: a = ZI;\A

Caresert:

EB\ = Ia (ji ber ku du kavanén di navbera pévek @ jeneki parelel de ne)
EIE = E?: (ji ber ku du kevanén di navbera du jenén parelel de ne)
L& EA = 2FA ( ¢ima?)

wé demé E,\A = ZE'TA
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Hinkirin

1) Dibaziné C (0,10)
de,eger AB =12 cm be
diréjahiya ON bibine.

2) Dibaziné rexé de eger
pivana giraca derdori
BCD = 40° be pivana
kevané AC bibine.




RASTEKA PEVEK

1) Xézkirina péveka bazineki ji xaleke derveyi weé.

Di awayé rexé de
ji xala A ya derveyi .
baziné (O, r) em

cawa pévekeki

xéz bikin?

o Destpéké em € nivé OA bi xala O' nisan bikin.

e Em baziné (O, O'A) xéz bikin ku baziné (O,r) di xalén B,B’
dibire.

e Dibaziné (0',0'A) de giraca ABo derdori ye 0 kevané wé
nivé bazin e, li gori vé giraca ABo tik e.

e Ligori ku rasteka ku ji xaleke bazin bi niv egkéla wé re tik

be ew rastek péveka bazin e; AB péveka baziné (O,r).
Bi heman sedemi rasteka AB' ji péveka heman bazini ye.
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& Jixaleke derveyi bazineki du pévek tén xézkirin.
@ Her du parceyén rastekan én di navbera xala derve @ her du
xalén pévekiriné yeksan in.

2) Xézkirina péveka bazineki pareleli rastekeki.

d d2 dl d

(ON B

(1) (2)

Di awayé (1) de em & péveka baziné (O,r) ¢ékin ku parelelt
rasteka d be.

e Destpéké em é tikeki li ser rasteka d xéz bikin ku di
navenda bazin re derbas bibe 0 bazin di xalén B, B'
de dibire.

e Pistre em & tikeki d; li ser niveskélé OB di xala B de
xéz bikin, d; péveka bazin e.

e Em dikarin péveka d, ¢ékin bi xézkirina tikeki li ser
niveskélé OB' di xala B' de.

Qiraca Péveki

Li ser Awayé li rexé bihizire

Qiraca dAB ji di kenaran pék

té ku yek jé parceyeke ji

péveka dd' ya bazin e @ kena/ré\ O
din jenek e, ev girag kevané AB

cédike.
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@ Qiraca ku ji pévek 0 jena bazinki pék té, ji re giraga péveki té
gotin.

Teori:

Di bazin de: Pivana giraga péveki yeksanf nivé pivana kevané
beramberi wé ye.

Tista hati dayin:
NAB giraceke péveki ye.

Tista té xwestin:

A ’ ~

NAB = % AB

Tekezkirin:

Em destpéké ji xala B jené BD
xéz bikin ku bi AN re parelel be.

Weé demé her du kevanén AD (i A/B\yeksan in (ji ber ku di navbera
pévek U jeneki parelel de ne)

Lé giracén NAB O ABD yeksan in( cima?).

ABD = % AD’( giraca derdori ye)

P

. A A N 1
Ligorivé ABD = - AB

Ve

~ ~ A 1
WE demé: NAB = -~ AB
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Di bazin de:

e Pivana giraga péveki yeksani pivana giraca derdori ya ku pé
re bi heman kevani hevpar e.

e Pivana giraga péveki yeksani nivé pivana giraga navendi ya ku
pé re bi heman kevani hevpar e.

Hinkirin

AB jeneke di baziné (O,R) de ye U AD péveka bazin e di xala A
de ye. D xaleke ji pévek e ku AD = AB, em & DB xéz bikin ku
bazin di xala H re bibire.

A
Tekez bike ku ségoseya AHD duhemkenar e.

Oe



Bazin (i ségose

Em dikarin ji bo her ségoseyeké, bazineki xéz bikin ku di her sé
goseyén wé re derbas bibe.

¢ Xala hevbirina her sé tewareyén kenarén ségoseyeké, dibe
navenda bazineki ku di her sé goseyan re derbas dibe.

¢ Navenda baziné ku di her sé goseyén ségoseya tik re derbas
dibe, xala nivé jené wé ségoseyé ye.

Minak 1:

A
Li ser ségoseya ABC vya li
rexé, bazineki xéz bike ku di
her sé goseyan re derbas bibe.

(oo
(@]

Caresert: (1)
Em destpéké tewareyén her sé
kenarén AB, BC U CA xéz

bikin, xala hevbirina her sé h
tewareyan O navenda bazin e -
ku niveskéla wi OA ye.

&)
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Bazin G gcargose

Em dikarin ji bo hin gcargoseyan, bazineki xéz bikin ku di her ¢ar
goseyén wé re derbas bibe, 1&é bi van mercan:

Di cargose de:

¢ Kombina pivana her du girgén beramberi hev = 180° be.
¢ Pivana her girageke derve yeksani pivana giraga hindir ya
beramberi giraca cirana wé be.

Minalks
Di awayé jér de, pivana giraca DCN bibine.

N,

A

e

Caresert:

Qiraca DCN = DAB = 70° (ji ber ku pivana giraca derve yeksani
pivana giraca hindir ya beramberi giraga cirana wé )

Nise:
Di dam G milkésé de:

Ji ber ku kombina her du giragcén beramberi hev yeksani 180°, baziné
ku di her ¢ar goseyén wan re derbas bibe, navenda wi xala hevbirina
her du eskélan e.
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PIRKARD

Hinkirin

© Diawayé lijér de:
AB =12 cm, BE (0 DH pévek in
di xalén B, D de.

1) Eger B nivé OH be: Pivana DH bibine.

2) Tekez bike ku bazinek di her ¢car goseyén DOBE re derbas
dibe.

=



N

1) Liser awayé jér bihizre.

Eger AM = 4 ( NM = 4v/3 be
N

43

a) Diréjahiya niveskélé 0 pivana giraca oMN bibine.
b) Pivana kevané NB 0 giraga vajl NOB bibine.

2) Liser awayé jér bihizre.

Eger AN =x+2 0 AK = 4x — 1 be, derdora ségoseya
A
ABC bibine .



E==NAVIN®3=
3) Dibaziné (O,r) de AB 0 DH pévekén bazin in di xalén B 0 D
de, giraca poB = 60° . Pirsén li jér bibersivine

B

a) pivana giraca oAB bibine.
b) tekez bike ku xala D nivé OA ye.
c) tekez bike ku HB = % HA.

d) tekez bike ku bazinek di goseyén ¢cargoseya OBHD re
derbas dibe.

e) pivana giraca E bibine.

4) Di baziné jér de: AN eskél e.

Pirsén li jér bibersivine.
a) pivana giraga MON bibine.

b) pivana kevané AM bibine.
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BESA SEYEM: HEJMAREN RAST

HEJMAREN RAST
DI HEJMAREN RAST DE KOMKIRIN U DERXISTIN [
DI HEJMAREN RAST DE NIRXE MUTLEQ
KOKDAM

DI HEJMAREN RAST DE HEVDAN

DI HEJMAREN RAST DE PARVEKIRIN

HEJMAREN RAST YEN BI HEZ
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HEJMAREN RAST

Li ser komika hejmarén jér bihizire.
= V5,= V9,V3,— = ,3v7 2~ ,V16}

a) Hejmarén réjeyi nisan bike.

b) Hejmarén neréjeyi nigan bike.

c) Komika ku hejmarén réjeyi G neréjeyi digire xwe jé re ¢i té
gotin?

Komika hejmaran a ku hejmarén réjeyi U neréjeyi digire
nava xwe jé re komika hejmarén rast té gotin.

Komika hejmarén rast bi sembola R té nisankirin.

R=QuQ'

Biranin:

N: Komika hejmarén xwezayi ye.

Z: Komika hejmaréntame. NCZ

Q: Komika hejmarén réjeyiye. ZcQ
Q': Komika hejmarén neréjeyi ye.

R: Komika hejmarénraste. {Q, Q'} cR
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Nisankirina hejmarén rast li ser rasteka hejmaran

Minalk:

Ji bo nisankirina hejmarén (v2 , —/2) li ser rasteka hejmaran.

__D
’a’——_ ?.’:NN\
,/ . .. \\
Ve a”'__‘.‘~;". N
’ R DX N,
/ JRe e, AN
’
/7 /7 AB N
’ . HAS \
G : :
A H PN
lll lll A “\
. H \
di R
F'i i1 C I — C| 1 F
* o @& s 4 >
—V31 =2 0 A W2iV3
[ 1]
Y [\ /] h
\ 1 7
\ N / !
\ \ / /
LSRN / 4
\ \ A
NN , s
~ ’ ’,
\\ S /’ 4
(N ~o - ’
S TSmeeee- - IR
’
~o -

N ————

1) Em destpéké rasteka hejmaran xéz bikin, ji bo hejmara O
tipa O G ji bo hejmara 1 tipa A nisan bikin.
2) Jixala A tikeki xéz bikin 0 xala B li ser nisan bikin ku AB =1

3) Diségoseya OQB ya tik de li gori teoriya Pythagoras
OB =V2

4) Em baziné (O, OB) xéz bikin, ev bazin rasteké di du xalan
de dibire C=+v2 0 C'=—2

Ji bo nigsankirina hejmarén (v/3 ,—/3) li ser rasteka hejmaran:

1) Destpéké em tikeki ji xala B xéz bikin 0 xala D li ser nisan
bikin ku BD = 1.
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2) Diségoseya OBD ya tik de li gori teoriya Pythagoras
OD=v3.

3) Em baziné (O, OD) xéz bikin, ev bazin rasteké di du xalan
de dibire F=v3 0 F =—V3

Ji bo nisankirina hejmarén:
--_\/7 ;_\/g;_\/g;_\/zl ey \/Z; \/g; '\/g ;ﬁ---

li ser rasteka hejmaran, em bi heman rébazi berdewam bikin.
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Hevrakirina hejmarén rast

Ji bo hevrdkirina du hejmarénrasta G b :
Em karanina derxistiné pék binin:
Egera—b > 0be,wédeméa>bh

Lé egera—Db <0be,wédeméa<bhb

Minalk:
Ji her du hejmarén j—7 , V7 Kijan mezin e?
Caresert:

2 _V7:N7-2 _7-2 _ 5
Vi-Gg="F=F=%>0

. ~ A 2
Li gori vé /7 > =

Hinkirin

@ Ji her du hejmarén li jér kijan mezin e? Nisan bike.

, 32 b) , V5

a)

N~
Gl
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BIRKAR| S — , —NAVINT G
DI HEJMAREN RAST DE KOMKIRIN U DERXISTIN

Di sala bori de komkirin G derxistin li ser hejmarén réjeyi bi me re
derbas ban. Em & niha li ser karaninén komkirin G derxistiné G
taybetiyén her karanineké di hejmarén rast de rawestin:

@ Di komika hejmarén rast de taybetiyén karanina komkiriné:
a) Taybetiya girtibané:

Egera, b e Rwédemé(a + b) €ER

Kombiina du hejmarén rast, hejmarek rast e.

Minalks
Eger V7 €R G4V7 -2 €R,

wédemé V7 + (V7-2)=2V7-2 €R

b) Taybetiya hevguhertiné:

Egera, b eRwédeméa + b =b + a

Komkirina hejmarén rast karanineke hevguhér e.
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EgervV2+m € R —3m €R

WEé demé:

(\/E+TL')+(—3TL') = 2 ++2
(-3m) + (V2+m)= —2n++2

c) Taybetiya yekgirtiné:
Egera, b, c €ER

wédemé (a + b)+ c =a +(b+ ¢)

Komkirina hejmarén rast karanineke yekgirti ye.

Minatk:

Eger 2v5 , 3v2, V5 €R

WEé demé:

(2v5 + 3v2) + V5= 3V5+ 3v2 =3(V5 + V2)
2V5 +(3V2 + V5) =3V5+ 3v2 =3(V5 + V2)

d) Endamé bé bandor:
Egera € R

WE demé:
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Komkirina hejmareke rast bi sifiré re yeksani heman hejmaré ye.

sifir "0" di karanina komkiriné de endameki bé bandor e.

Minalk:

Eger 6v7 € R

N7 + 0 = 6V7
e) Hejmaré dij:

Egera € R

Weé demé:

a +(—a) =0

Komkirina hejmareke rast bi hejmara dij xwe re yeksani sifir e.

Minalk:

Eger+% € R

+1 +( 1)—0—0
5 5) 5

@ Di komika hejmarén rast de taybetiyén karanina derxistiné

a) Taybetiya girtibdné:

Egera, b e Rwédemé (a— b) €R

Derxistina du hejmarén rast, hejmarek rast e.
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Minak:

Eger 3—+5 €R 0 ++5 €R,
weédemé 3—v5 —(+V5)=3-+5 +(—V5)=3-2V5 €R
b) Taybetiya nehevguhertiné:

Egera, b €R wédeméa— b #b— a

Derxistina hejmarén rast karanineke nehevguhér e.

Minakk:

Egerm— 2 € Ran++v2 €R

Weé demé:

n—V2 —(n+V2) =n-V2 +(-n —V2) = -2V2
T+V2 —(m—V2) =n+V2 +(-m+ V2) = +2V2

—2V2 # +2V2

Nise:

e -(a+b)=-a-b
e -(a-b)=-a+b

c) Taybetiya neyekgirtiné:
Egera, b, ceR

wédemé(a— b)— ¢ #a —(b— ¢

Derxistina hejmarén réjeyi karanineke neyekgirti ye.

54



Eger 2n ,—3m, V3 €eR

Wé deme:
¥ (2n—-(-3m)—- V3=(2rn+ (+3m)) -3
=57 — 3
¥ 2r —(-3n— V3)=2n+(+3n+ V3)
=51+ 3

57— V3 =57+ V3

; Hinkirin i

1) Encama karaninén li jér bibine.

a) (1-v13)+13 — (—V13)
b) -n—(V2-mn)+3
9 -(-VTT- )=
2) Eger a=+v2 ++V5 0 b= —V2 +V/5
encama karaninén li jér bibine.

a) a-b-vV2
b) b—a++v2
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DI HEJMAREN RAST DE NIRXE MUTLEQ

Nirxé mutleq ji hejmareka rast re: Ew dlrahiya di
navbera xala O di kordinété de ( xala ku wé hejmaré
nisan dike.

Sembola nirxé mutleq ji hejmara x re = | x|
Eger x hejmarake rast pozitiv be wé demé: |x| = x

Eger —x hejmarake rast negativ be wé demé: | —x| = x

Minalks

Nirxé mutleq ji hejmarén jér re bibine.
|, |-n| ,|V6—m

Caresert:

| = =

|—m ==

V6 —m| =- (6 —m) =m— 6 (ji ber kuv6 — m hejmareke
negativ e)

Nise:

e la|-|bl =la- b

o e
bl — |b|
¢ la=d®

o |a|2:a2




|-2|- V7| = |-2V7| = 2v7

_ 11zl

|E 12
Vsl W5 © 5

Bikaranina nirxé mutleq di hevkéseyan de.

¥¢ Hevkéseya bi awayé |x| = 0 careseriyawé: x = 0

¥¢ Hevkéseya bi awayé |x| = a careseriya wé:
xX=a yanji:x=—-a

Minalk:

Hevkéseyén li jér careser bike.

a) [x—3|=0
b) |x—1| =5
Caresert:
a) [x—3|=0
x—3=0 - x=3
b) lx—1|=+5

Yan x—-1=+V5 - x=1++5
Yanji x—1=—/5 - x=1-+5
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Hinkirin

1) Encamén karaninén li jér bibine.
a) |vV2| - v2 b) I3+ m| — n
c) |-V3| +V3 d)|1-—=|+n

2) Hevkéseyén li jér careser bike.
a)|lx+m—-1|=m b)|[2x+6|/=0

o |r—x+vV2|=m—-+v2 d) x| = 3



Kokdam

Kokdama hejmarén li jér bibine.

a) vV 3° b) V72 x 5%

c) V36 d) /0,25

Caresert:

a)V36 =V62=6 b) V72 x 54 =7 x5* =175
c) v3* =3 d) /0,25 = 0,5

Y EgeratbeR'0a’=b’>a=b
v Egeralb€eR'GvV a =V b —a=b
¥ EgeraGb€eR:V a.b =+ a V b

Minalk 12
Hevkéseyén li jér careser bike.

a) Vx =v3 b)vx+ 7=V 5

Caresert:
aVvx =v3 -5 x=3
b)Vvx+7=vV5 -5 x+7=5 - x=5-7= -2
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Minak 2:

Kokdameén li jér veke.

v 8 ,v32 ,54 ,V 75

Caresert:

V8 =vVia4x2=vV4 xV2 =2/2

V32 =vV16x2 =16 xV 2 =4V 2

V54 =vIx6 =vV9 xvV6 =3/6

V75 =/ 25x3 =+25 xvV/3 =5V/3

Y Egera €R':Va? =a
Y Egerx €R : Vx? =|x|

Minaks
Hevkéseyén li jér careser bike.
a) Vx2=5 b) Jx-22=8 o Jx-nm2=n1
Caresert:
a) VxZ =5 - VxZ =|x|=5
Yan x=5 anji x=-5
b)J(x—2)2 =8 - J(x—2)2 =|x-2|=8
yan x-2=8 - x=10
an ji xX—2=-8 > x=-6

OJix—m? =mn > J(x—n)? =|lx—mn|l=mn

yan x-m=m-> x=nm+nT =21



Minalk:

Hejmarén li jér sade bike.

36 V6 V7
25 ' 18 ' Varm

Caresert:
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Hinkirin

1) Hevkéseyén li jér careser bike.

a) J(x— 6)2 =12
b) Vx2 ==

c) Vvx—5 =+ 11

d) V2x -1 =V 7

2) Hejmarén li jér sade bike.
9

Vev2 V8 9
ovz V72 T 16

3) Bisadekirina hejmaran, encamén karaninan bibine.

a) V27 —v75 ++ 12
b) v 8 + + 32




== NAVINT 3"
DI HEJMAREN RAST DE HEVDAN

Taybetiyén karanina hevdané
a) Taybetiya girtibGné

Egera, b eRwédemé(ax b) €ER

Hevdana du hejmarén rast, hejmarek rast e.

Minalk:
Eger —V2 €R G +V3 €R,

Weé demé —v2 X (+V3)= —V/3x2=-V6 €R

b) Taybetiya hevguhertiné

Egera, b €eR wédeméax b =bX a

Hevdana hejmarén rast karanineke hevguhér e.

Minalk:

Eger —/5 €R (i—4 €R,

WEé demé:
—V/5 x(—4) = 4V5
—4 x(—V5) = 45
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c) Taybetiya belavkirina hevdané li ser komkiriné

Egera, b, c €R

wédeméa-(b + ¢) = ab+ac

Minalk:
Egerv7 ,—3, V2 €R
WEé demé:

Vix (-3+ VD)= ~37+ VIV = ~3V7 + V14

Hinkirin

% Encamén karaninén li jér bibine.

a) —m-(5)
b) —v2 - (V11)
c) 4-(V3+ 2)

d) 3v7 - (-6 + 9)



© Eger:a(b €ER:a+b= %:a %
© Eger—— 0 — €Rlabic #0
e e e
b d b c _ bc
Minak 1:

Eger:a= V5@ b= -5 ,% bibine.

Caresert:

-1 =5
VE+(-5) = VEx——=—

5 5
Minalk 23

a= 2 ab=" % pip

Eger: a = 5 0 b= T, bibine.
Caresert:
~2 V2 —2 5 -10

7z s TR iwz 07

4
Vb
par  parané hevdani kokdama li parané Vb bikin.

Ji bo hésankirina parvekirineke bi awayé: em dikarin

a _ avb _ avb _  avb
vb ~ Vbvb (VD)% b

(Rakirina kokdamé ji parané)
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Minalk:

4 =5 2

V2 ' V3 T 45

Caresert:

4 42 42
N A B
-6 —6V3  —6V3 P

V3 V33 3

2 25 245
V5§ V5-V5 5

Hinkirin

@ Hevkéseyeén li jér careser bike

a) V7 -x+1 =5

b) 23 x =—V/3 -x+9
_ V3

C) \/F-x —f

o]



HEJMAREN RAST EN Bl HEZ

Egera eR G n €N; n#0:

=a-a-a‘a-.... -a ( ncaran)

Minalk:

Eger hejmara a hejmarek bi héz be ku bingeha wé _73 0 héza wé

3 be, hejmara a bibine.

Caresert:

_ (3 .,_ -3 -3 -3 27
a= (=== 4 4 64

Hémaya encama vekirina hejmara bi héz:

1) Eger bingeha hejmar pozitiv be, Pozitiv e.

2) Eger bingeha hejmar negativ be:
a) Ku héz hejmarek cot be, pozitiv e.
b) Ku héz hejmarek kit be, negativ e.
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Minaks

Hémaya encama vekirina hejmarén jér bibine.

(=V7) , (=V3)* , (V5)¥

Caresert:

Hémaya encama vekirina hejmara (=7 )7>  negativ e, ji ber ku
héza wé kit e.

Hémaya encama vekirina hejmara( —v3)?*  pozitiv e, ji ber ku
héza wé cot e.

Hémaya encama vekirina hejmara (v/5)37  pozitiv e, ji ber ku
bingeha wé pozitiv e.

Taybetiyén hejmarén bi héz:

1) Hevdana du hejmarén bi héz.

a) Hevdana du hejmarén bi heman hézé

Egera,b ER UG n €Z; a, b n+0:

a*xb"= (axb)"

Minalk 1:
32 x (=5)2 = (3% (=5))2 = (-15)2 = 225
Minak 2:

V2, m2
Tt = ()= (V) =4



7 'K‘:V!i'-—,3

b) Hevdana du hejmarén bi heman bingehé

Egera eR 0 m,n €Z; a m n#0:

a™-aq® = (a)m+n

Minalk:

WD x (WDt = (¥ = (V7Y

2) Héza hejmara bi héz.

Egera eR G0 m,n €Z; a m, n#0:

e T e

Minalk:

Hejmarén li jér veke.

((V3)™)™ , ((V5)H7 , ((V7)5)2
Caresert:

(37" = (5= ((a)) ==

1 _ 1 _ 1
(\/E)ZS ((\/3)2)14 (5)14

((5)) = w5 ™=
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-

ENAVINT G
@77 = (5)° = ((5)) = &

3) Parvekirina du hejmarén bi héz.

a) Parvekirina du hejmarén bi heman hézé:

Egera,b €eR 0 n €Z; a, b, n#0:
a” a.
- %

Minalk:

V2. _ 62 () 20 2

(=)° = = ==
VIT (W11)s (Wi1)»3 113 11
b) Parvekirina du hejmarén bi heman bingehé.
EgeraeR 0 m,n €Z; a m, n+0:
am
= = @™
Minalk:
(V7 _ o
= (W7)%6 = (\7)3
T - =0



Hinkirin

1) Hejmarén li jér sade bike.

(V1)  (2n)

Wz8) '(2n)’

2) Kaba ku diréjahiya kenaré wé g gebareya wé bibine.
3) Hémaya encama vekirina hejmarén jér bibine.

(29", (-7, (—V17)*
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1) Encama karaninén li jér bibine

E

A T
Vax V7
V2 xvV14

9 ﬁ+4/9_z/@
3 75 27

2) Hevkéseyeén li jér careser bike.

b)

a) x| = V2 b) |x + V15| = 0
c) |[x—v3|=8 d)/(x+ 3)2 =7
e)Vx—3 =7 )J(Bx— 6)2 =0

3) Hejmareén li jér sade bike.

“5)5  (V3)
W5) = (V3)®

, (V2)7?x (V2

4) Wekheviyén li jér tekez bike.

a) (vV2)7?

v
b) (V3)° = &



26 -7

) — d) 2—1

6) Karaninén li jér bi awayé : a™- b™- c?  binvise.

a) a*- b®- a®- b°-c®

b) (az, b4 . C7)2' (a5_ b15 . C3)—3

a8_ b—2_ C_17
C) a4 p2-c—°






BESA CAREM: REJEYEN SEGOSEYI

Réjeyén Ségoseyi Yén Qiraga Teng

Réjeyén Ségoseyi Di Jiyané De







Ere— ' e

REJEYEN SEGOSEYIi YEN QIRACA TENG

Li ser ségoseya li jér bihizire.

ABC ségoseyeke tik e.

AC jen e.

A qgiraceke teng e. Jen

BC kenaré beramberi
giraca A ye.

-

BIRKAR{ S — E—— NAVINE

|Beramber

=

A A A Ciran
AB kenaré cirané giraca

Avye.
. A BC A .

Ji réjeya—— re, ¢ té gotin?
. A AB . A .

Ji rejeya —c e ¢l té gotin?

Di ségoseya tik ABC de:
A /AR BC q a .
Jiréjeya e sin A té gotin.
diréjahiya kenaré beramberi wé BC

Ango: sinA = — =
diréjahiya jené AC

AB A
Jiréjeya —c e cos A té gotin.

diréjahiya kenaré cirané wé AB
Ango: cos A = — =
diréjahiya jené AC

Ji bo hésanikirina nivisandin G xwendiné em dikarin bi vi awayl

binivisin:

beramber ciran
—— ( cosA = -
jen jen

sinA =

;SinAlicosA € [-1,+1]

77



Di ségoseya rexé de:

a) Sin A Gcos A bibine.
b) Diréjahiya BN bibine.

Caresert:
Destpéké em diréjahiya AC ango jené bibinin.

Li gori teoriya Pythagoras AC =5

. beramber BC 3
a) SinA = - = = —
jen AC 5

ciran AB 4
CosA = - = — = —
jen AC 5

b) Diségoseya tik ANB de:
. _ BN _ BN
SinA = ST

, |& di ségoseya ABC de:
SinA = % li gori vé
BN 3 BN 12
- = —
4 5 5

Li ser ségoseya li jér bihizire.

ABC ségoseyeke tik e.

ACjene.

A giraceke teng e. Jen
BC kenaré beramberi giraca Beramber
Avye.

AB kenaré cirané giraga A ye. A Ciran B
. A BC N .
Ji réjeya —5 e.cite gotin?

Jiréjeya % re, ¢i té gotin?



Di ségoseya tik ABC de:

BC A
Jiréjeya T tan A té gotin.

diréjahiya kenaré beramberiwé BC
Ango: tan A = ——— e
diréjahiya kenaré cirané wé AB

AB A
Jiréjeya e cot A té gotin.

diréjahiya kenaré cirané wé AB

Ango: A= =
ety diréjahiya kenaré beramberi wé BC

Mfnalks

Di ségoseya rexé de:

Tan C (i cot C bibine.

Caresert:

A
Destpéké em diréjahiya AC ango jené bibinin.

Li gori teoriya Pythagoras AC = 10

diréjahiya kenaré beramberi wé AB 8 4
Tan C = — - — — = = —_= —
diréjahiya kenaré cirané wé BC 6 3
diréjahiya kenaré cirané wé BC 6 3
Cot(C = ——— — — = = — = —
diréjahiya kenaré beramberi wé AB 8 4

Ji bo hésanikirina nivisandin G xwendiné em dikarin bi vi awayl
binivisin:

beramber . ciran
—— (0 cotA =

tan A = — e
ciran beramber



(o)

= NAVIN®3

Tékiliyén di navbera réjeyén ségoseyi de.

¢ Sin?A+ cos?A=1
¢ sin(x) = cos(90 — x)

inA
¢ tanA = -

COSA

1
tanA

¢ CotA =

Minalk 1:

Eger B giragceke teng be U cosB = —

sinB i tanB bibine.
Caresert:

Sin?B + cos’B=1
] 2
Sin’B + (T)Z =1

4
SinB+—— =1

9
Sin’B =1 to_ 0
in = 5 = 9
—_— V5
sinB = 3
V5
tanB = sinB_ 3 _ V5
ane = "5 2 2
3




Eger C qgirageke teng 0 ji 70° bigUktir be,

Ku sinC = cos(C + 20) pivana giraca C bibine.
Caresert:

Li gorT: sin(x) = cos(90 —x) :

C +C +20 =90°li gori vé:

2C =90°-20=70

c=2=35°
2

Hinkirin

@ Pirsén li jér bibersivine.

a) Eger A giraceke teng be 0 sind = 1

il

cosA (i tanA bibine.

b) Eger C giraceke teng be ku ji 78° biclktir be
0 cos(C + 12) = sinC pivana giraca C bibine.
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REJEYEN SEGOSEYi DI JIYANE DE

Réjeyén ségoseyi yén navdar

Destpéké em hin réjeyén ségoseyi yén navdar nas bikin.

i
2
1
2

= s
Qiraca bilindahiyé O giraca nimizahiyé.

Li ser her du wéneyén li jér bihizire.

Wéne (1) Wéne (2)

Xéza ditiné kijan e?
Xéza asoyi kijan e?
Qiraca bilindahiyé kijan e?

Qiraca nimzahiyé Kijan e?



ditin.

tista té ditin.

Xéza ditiné: Nivrasteka ku ji cavé biner dest pé dike G digihe tista té

Xéza asoyi: Nivrasteka asoyiya ji cavé biner dest pé dike G digihe

Qiraca bilindahiyé: Qiraca di navbera xéza ditiné ( xéza asoyi de ye.

Qiraca Nimzahiyé: Qiraca di navbera xéza ditiné G xéza asoyi de ye.

C Xéza asoyl B
Qiraga bilindahiyé

Wéne (1)

Liser awayé li rexé

bihizire.
e Qiraca bilindahiyé
xéz bike.
e Qiraca nimzahiyé
xéz bike.

Her du gira¢ yeksan in an
na?

A xéza asoyil B

Qiraga nimzahiyé

Wéne (2)

w



(o

Minalk:

Di wéneya li rexé de, xala C bi
27 m dari minareyé ye 0 giraca
bilindahiyé ji 30° ye.

Bilindahiya minareyé ¢cend e?

Caresert:
Di ségoseya tik ACB de.

tanC = —= —= —» AB= 27-tanC
= = = .
an 7 an

1
AB = 27 X ﬁ—9\/§m

Hinkirin

@ Balefirek bi bilindahiya 600 m li ser deryayé difire.
Du gemi li ser ruyé avé ne ku giragén nimzahiyé yén her du
gemiyan 30° 0 45°in.

Ddarahiya di navbera her du gemiyan de cigas e?



1) Eger H giraceke teng be 0 tanH = —

2) Diségoseya ABC ya jérde.

a) Diréjahiya AC 0 AD bibine.
b) sinACB 1 cosD bibine.
C) tanBAC G cosBAC bibine.

10

3) Eger pivana giraca bilindahiya qijiké ji rovi 45 °

U BC = 2 m be. Darahiya penéré ku di devé gijiké de ji rovi

Ap
\
)

sinH (. cosH bibine.

bibine.

ul
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CUREYEN REJDARIYAN

Sé cureyén réjdariyan hene, ew ji ev in:

1) Réjdariyarast

Dema di réjdariyeké de réjeyek zéde bibe G bi heman
réjeyé, réjeya din ji zéde bibe, jé re réjdariya rast té
gotin.

Minalk:

Ji 15 kg tirt 3 kg mewij té bidestxistin, ji bo bidestxistina 25 kg
mewij ¢cend kg tirt péwist e?

Caresert:

Em destpéké agahiyan wek li jér réz bikin.

Her 15 kg tiri 3 kg mewij tén bidestxistin
Her x kg tiri >< 25 kg mewij tén bidestxistin
Ev rézkirin réjdariyeké pék tine U li gori taybetiya hevdanén
ceprast, em dikarin nirxé x bibinin.

15% 25

x=— = 125 kg

89
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2) Réjdariya vaji

Réjdariya ku dema réjeyek zéde dibe, ya din ji bi heman réjeyé kém
dibe, jé re réjdariya vaji té gotin.

Minalk:

Car karker xaniyeki di 5 rojan de ava dikin, pénc karker dé vi xani
di ¢cend rojan de ava bikin?

Caresert:

Té ditin ku bi zEédeb(lina karkeran, dema avakirina xani kém dibe.
Em agahiyan wek réjdariya vaji réz bikin.

Her 4 Kkarker di 5 rojan de ava dikin

Her 5 karker di x rojan de ava dikin

AR N oA A .4 5
Ew ji bi vi awayi té nivisandin - =

U ji bo ditina nirxé x , hevdanén ceprast bi vi awayi ¢édibin.
4 xX5=5xx

4X 5 .
X=—= 4 rojan.

Nise: Em dikarin réjdariya vaji bi vi awayf ji bibinin.
a b

T -1 - & d=b-c
d c

Minak:
4 5

T O 4:5=5x > x=4
5 x




3) Réjdariya hevgirti

Réjdariya ku ji sé réjeyan yan jé zédetir pék té, jé re
réjdariya hevgirti té gotin

Minalk:

Bi 24 kg ris, 6 m merseke ku beré wé 3 m ¢édibe. Bi ¢cend kg ji
heman risi 9 metre merseke ku beré wé 2 m be ¢édibe?

Caresert:

Destpéké em agahiyan li bin hev li gori cureyén wan réz bikin.
24 kgris 6 m mers ¢édibe beré wé 3 m e.

x kg ris 9 m mers ¢édibe berée wé2m e.

Li vir wek té ditin ku réjeya beré mers (0 réjeya diréjahiya wé
réjdariyeke vaji pék tinin l1é yén din réjdariyén rast in. Em dikarin bi
vi awayi réjdariyé pék binin.

kg ris 6 m mers ¢édibe m beré wé

kg ris m mers cédibe m beré wé

Réjdart:
XX24%X2=36X6X 3

_36X6X 3

A %2 =13,5m



N

- P

Bi

e

Hinkirin

1) Ji 12 litre sir 3 kg penir ¢édibin.
a) Ji 26 litre sir cend kg penir ¢édibe?
b) Ji cend litre sir 5 kg penir ¢cédibe?
2) Bexceyeke ku bi du biran di 15 demjiméran de té avdan,

heman bexce bi ¢ar biran di gend demjiméran de dé were
avdan?



TAYBETIYEN REJDARIYE

Hin ji taybetiyén réjdariyé.

Di réjdariyé de guhertina ¢eprast, réjdariyé naguhere:

a c A A, d ¢

Eger T‘Tbe’ wé demé: R
= a c A A, Q _L
Yan ji eger T‘Tbe’ wé demé: e

Minalk 42
Di réjdariya % = % de, wé demé: % = %

Minak 23

Coa 20 25 A A, 20 4
Di rejdarlyaT—T de, wé demé: T

% Di réjdariyé de komkirina par G parané li paré réjdariyé
naguhere:

a c PN ~., atb _ c+d
Eger T-;be, wé demé: T g

% Di réjdariyé de komkirina par 0 parané li parané
réjdariyé naguhere:
Eger % = % be, wé demé:

a c

b+a d+c
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. A . 12 36 A A 12+7 36+21
Diréjdariya — = — de, wé demé: =
7 21 7 21
Minak 2:
S 8 4 A ~. 8 4
Di réjdariya - =3 de, wé demé: 3 a2

Hinkirin

¢ Direfeki de réjeya kecan ji ya xortan % . Eger hejmara

xwendevanén vi refi 25 be, hejmara kecan 0 ya xortan bibine.



1) Di réjdariyén jér nirxé X bibine.

)=
D) =%
D) =

2) Tirimbéla ku bi 7 litre benzin 70 km ré dice,wé bi 21 litre
benzin ¢cend km ré bice?

3) Difirneyeké de 6 karker di 3 rojan de 1500 kg nan dipéjin, 8
karker di 3 rojan de wé ¢end kg nan bipé&jin?






BESA SESEM: RASTEKEN PARELEL

Teoriya Talis
Teoriya Talis Di Ségose De

Niveka Qiracé







TEORIYA TALIS

Minalk:
Di awayé li rexé de:

d1, d2, d3 G d4 rastekén
parelel in 0 L, L1 wan di
xalén diyarkiri de qut dikin.

Eger: EH =8
Ji bo ditina diréjahiyén
EF, FG 0 GH
Li gori Tals:
AB _ AD 2 10
EF ~ EH EF 8
AB _ BC 2 3
EF ~ FG 1,6 FG
CD AD 5 1
—_—— D — = —
GH EH GH

dy A/

A 4

3
ds C -
5
d, D .
/
EH = 16 =16
10 7
48
SFG=———=24
2
GH = 40 =4
=~ =

L

©
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Minalk:

Di awayé li rexé de C
tekez bike ku: 3 V/
AD\\ BE\\ CF /A/

Caresert:

Destpéké em réjeyén di

navbera pargceyén \D
rastekan de bibinin. X

AB 3

DE 4 FI~
AB 6 3

DE 8 4

Weé demé:

AB _ AB

DE = DE

Li gori vajiyé teoriya Talis: AD\\ BE\\ CF



— - — —
BIRKARI

Hinkirin

1) Diawayé lijér de nirxé x (i y bibine.

/T

2) Diawayé lijér tekez bike ku rastekén 1, 2 ( 3 parelel in.

3

IHl
o
=



=
N

Bi'm

P aravaT il

TEORIYA TALIS DI SEGOSE DE

Teoriya Talis di ségose de:

di ségose de: Eger rastekek bi kenareki re parelel be ku ne di goseya

beramberi wi kenari re derbas bibe, li ser her du kenarén din yan ji li
ser diréjahia wan pargeyén beramberi hev ku réjdariyeké pék tinin
cédike.

2

N\
/2 o N\
/ " \\
/ N M ™
/ \
/ \
J
\\\ _ /
AN L
\,
M \\\ ," N
\ /
N, /
A
.
>
B C



Nirxé x di awayé li rexé
de bibine.

Caresert:

Té ditin ku DE\\ BC wé demé li gori teoriya Talis di ségose de.

AD DB X x—4

AE _ EC 125 75 x =10

Minalk:

Di awayé lirexé de AB=30AC=4
tekez bike ku: ED\\ CB.

Caresert:
Ab 2 Ac _ 4 _ 2
AE 1,5 ' AB 3 15

Li gori vajiyé teoriya Talis di ségose de ED\\ CB.

o
w



Hinkirin

Di ségoseya jér de nirxé x bibine.




BIRKARI!
NIVEKA QIRACE

Minalk:

Di ségoseya ABC de: Eger AB=3 AC=5,BC=610
AN niveka giraca A be diréjahiya NC G NB bibine.

A

Caresert:

Li gori teoriya niveka giracgé:

NC _ AC NC _ AC A . PO
== 5 Woinc ™ amiac ('li gori teybetiya réjdariyan)
NC 5 NC 5 NC 30 376

= - = — - =—=
BC 3+5 6 8 8 ’

NB=BC-NC=6-3,75=2,25

[EY
o



=
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Minalk:
Di ségoseya li jer de tekez bike ku AN niveka giraca BAC ye.

A

Caresert:

NB 3

NC 2
AB _ 6 _ 3
AC 4

A _gur NB AB
Té ditin ku; — = —
NC AC

li gori vajiyé teoriya niveka qiracé AN niveka giraca BAC.



— , —
BIRKARI

Hinkirin

e Diségoseya ABC de diréjahiya AN , NC bibine.

A \
8
15 N
2
C
5
B

[EY
o



[EY
[0¢}

1) Dikelkuté jér de: — = —ye.
a) Diréjahiya NB 0 NA bibine.
b) Tekez bike ku MC niveka giraga BCD ye.

A 5 D

2) Diawayé jér de: Eger AD =6, EH =15 be.
a) Diréjahiya AB , FG bibine.
b) Tekez bike ku DH \\ CG.

A/ \ E
/ : \25
B F
2
C N G
3 7,5
D H
/ \



HEVKESE

Raveyén Birkari
> Dahurandina Raveyén Birkari
Careseriya Hevkéseyan
Newekhevi
Tékiliya Hevkéseyé Bi Kordinété Re

Careseriya Hevbes a Du Hevkéseyan Di kordinété De







RAVEYEN BIRKARI

Li ser awayé li rexé bihizire.

y
Ji vi awayi re pirizma
cargose té gotin, gebareya
weé bi vi awayi té ditin. 5
V = 5xy X

Ji 5xy re raveya birkari té gotin.
ji(5) re besa hejmari yé raveyé té gotin.
ji (xy ) re besa tipi yé raveyé té gotin.
Karanina hevdané.
a) x(2x+3)=x-2x+x-3=2x%+3x
b) —4x(—x—1) = —4x - (—x) + (—4x) - (— 1) = 4x* + 4x

c) y(5y*>—2x) =y-5y*+y-(=2x) =5y° - 2xy

Karanina parvekiriné.

6x3 6 x3
a) —= — -—=2-x%=2x?
3x 3 x
8x? 8  x? 1 4
b) == — =4 —=—
2x5 2 x5 x3 x3
9x2y? 9 x2 2 9 2 9 P
C — —_— — :_.x. :_x
) 4x 4 x y 4 y y

21x%y+ 14xy2+7x%y? 21x%y  14xy? | 7x?y?
d) = + =3x+ 2y +xy
7xy 7xy 7 xy 7 xy

111



112

Ahengén dami.
e (a+b)?=a’+2ab+b’

e (a-b)’=a’-2ab+b?
e (a+b)(a-b)=a’-b?

Minalk:

1) 2x+3)2=(2x)*+2-(2x)-3+3%2=4x*>+12x+9

2) By-0?=@y)?-2"()GBy)+x* =9y’ —6xy +x

3) (a+v3)(a-Vv3)=(a)?-(¥V3) =a?-3

Nise:

Ji bo rakirna kokdamé ji parana

2 .
V5 -1 °
Em par G parané hevdani v 5 + 1 bikin.

2/ 5 +1) 2541 2/ 5+1)  2(W5+1) _ vV 5+1
(V5 -D5+1) (V5 )2-(D2  5-1 4 2




Hinkirin

1) Encama karaninén li jér bibine.

a) —4x(—=7x —2y)

b) y(7y*+1)

54x7
9x

c)

5y2+ 3y —10
15

d)
2) Raveyén li jér veke.
a) —2(y+ 5)°
b) (5y—1)?

c) (3y—-7(=3y+7)
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BIRKARI|— . = VN
DAHURANDINA RAVEYEN BIRKARI

Dahurandin: Veguhertina komkiriné bi hevdané.

Raveyén birkari bi sé awayan tén dahurandin, ew ji ev in.
1) Biriya endamé hevbes.

Minak 4:

Ji bo dahurandina raveya birkari 18x° + 30 x3y

Endamé hevbes a besén hejmari (18) 0 (30), hejmara 6 e.

Endamé hevbes ji (x) ( (x3y) re ku besén tipi ne, x3e.

Li gori vé:

18x> + 30 x3y = 6x3(3x2 + 5y)

Minak 2:

Raveya birkari ya li jér dahurine.

15x2%y — 10 xyz + 20xy?

Caresert:

15x%y — 10 xyz + 20xy? = 5xy(3x — 2z + 4y)



2) Biriya ahengén dami.

Ew ji bi sé awayan cédibe.
a) a’+2ab+b’=(a+b)?
Minalks
x2+6x+9 =(x)2+2-(x)-3+3%= (x+ 3)2

2y3 +4y% +2y = 2y(y* + 2y +1) = 2y(y + 1)?

b) a’-2ab+b=(a-b)’
Minalk:
x2=2x+1=x)?2*-2-(x)- () +(1)?=(x-1)?
y? =12y +36 = () -2 () (6) +(6)* = (y - 6)°
c) a’-b*=(a+b)(a-b)
Minalks
x2—-25= (x)2-=(5)?=(x+5)(x-5)

4x2 —49 = 2x)2 - (7?*=QRx+7)(2x —7)

3) Biriyarasterast.

Dahurandina raveya bi awayé: x? + cx + d
Careserkirin bi vi awayi ye: x% + cx + d = (x + a)(x + b)

Lé bi mercé:c=a+b id=a‘b
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Minak 12

Raveya li jér dahurine.

x%? + 8x + 15

Careser:
Jiberku8=3+5015=3x5
x2+8x+15=(x+3)(x+5)
Minak 23
x2—=5x+6=(x—2)(x—23)
Minak 3:

x2—6x—7=(x—-7)(x+1)

Hinkirin

% Raveyén jér dahurine.

a) x?2—5x-20

b) 9y2 — 64

c) x%+ 14x + 49

d) —4x*—16xy — 28

e) x2—11



Minalk 12

Hevkéseya li jér careser bike.

3 5
o V7=

Caresert:

3 5
o V7=

Ul
aw
~

Minak 23

Hevkéseya li jér careser bike.
V3x—2=x+4

Caresert:

V3x—2=x+4
V3x—x=4+2

(V3 -1Dx=6

_ 6 V3 +1)6 _ (W3 +16
T WE-n (3-1)-(3+1)  3-1

=3(W3+1)
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Hevkéseya li jér careser bike.

ﬁxwiz_:zﬁ
Caresert:
ﬁxwiz_:zﬁ

1 3W2
\/?x=2\/7—\/2_= 5
32 1
x = > 73
32 Ve
X = S = >

Careseriya hevkéseyan bi riya dahurandiné.
Ev bi sé awayan pék té.
1) Biriya endamé hevbes.
Minak 93
Hevkéseya li jér careser bike
x2—6x=0
Caresert:
x(x—6)=0
Yan: x =0

Yanjl:. x—-6=0 —»> x=6



Minak 23

Hevkéseya li jér careser bike

6x* —2x3=0

Caresert:

2x3(3x—1)=0

Yan: 2x3=0 > x3=0-> x=0

Yanji:3x —1=0 - x=%
2) Biriya ahengén dami.

Minak 43

Hevkéseya jér careser bike:

x2+10x+25=0

Caresert:

x2+10x+25=0

(x + 5)2=0

x+5=0

x=-5

=
[EEN
Y]
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Hevkéseya jér careser bike.

4y2 -8y +16=0
Caresert:

4y2 -8y +16=0
Qy-4%r=0

2y—4=0 -y=2
Minak 3:

Hevkéseya jér careser bike.
x2-81=0

Caresert:
x+9Y(x—-9)=0

Yan:
x+9=0-> x=-9

Yan ji:
x—9=0-> x=9



BIRKARI
3) Biriyarasterast.

Minalk 12

Hevkéseya jér careser bike.

x> —13x+42=0
Caresert:

x> —13x+42=0
x—6)x—-7)=0

Yan:
x—6=0-> x=6

Yan ji:
x—7=0-> x=7

Minak 2:

Hevkéseya jér careser bike.

x2—4x—45=0
Caresert:

x2—4x—-45=0
x—9x+5) =0

Yan:
x—9=0-> x=9

Yan ji:
x+5=0-> x=-5
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Careseriya giréftariyan bi riya hevkéseyan.

Minalk:

Eger diréjahiya kenaré dameké bi 2m zéde bibe, riberé wé bi
24m? zéde dibe.

Dirfjahiya kenar bibine.
Caresert:
Eger diréjahiya kenar x be, riiber yeksani x2 e.

Lé bi zédekirna diréjahiya kenar bi du metran rdber bi vi awayi té
nivisandin.

(x+2)2= x?+24
x2+4x+4= x*+24
x2—x?+4x= +24—4
4x = +20

x = 5 m diréjahiya kenaré demé ye.

Hinkirin

1) Hevkéseyén li jér careser bike.
a) V5x—4= 2x

b) x2 —15x +56 =0

c) 9x2—-16 = 0

d) -4x2—-28x= 0

2) Du hejmar in, ferga wan 3 ( ferga dama her duyan 21 e. Her
du hejmaran bibine.
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NEWEKHEVI

Newekhevi: Hevrikirina di navbera du raveyén birkari de
bi karanina van sembolan > mezin , < biciik

> mezin an ji yeksan , < bicik an jiyeksan

Minalk:
e 3x—5<3
e x+5 >0

Taybetiyén newekheviyan.

@ Egera,b,ceRGa > bbe:
at+tc>b+c
a—c>b—-c

Komkirin an ji derxistina her du aliyén newekheviyeké bi
heman hejmari re, newekhevi nayé guhertin.

Minalk:

* 12>4 > 12+5>4+4+5-> 17>9
¥ 5<6 - —-5-7<6-7-> -12<-1

@ Egera,b €eR,c >00a > bbe:
a-c>b:c
a+-c>b-+c

Hevdan an ji parvekirina her du aliyén newekheviyeké bi
heman hejmara pozitiv re, newekhevi nayé guhertin.
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* 11> —4-> 11X 2 > -4 x2 - 22> -8
* 24 <36 > 24+-6<36+-6 - 4< 6

@ Egera,b €eR,c <0Ga > bbe:
a'c<b-c
a+-c<b-+c

Hevdan an ji parvekirina her du aliyén newekheviyeké bi
heman hejmara negetiv re, newekhevi té guhertin.

Minalk:

¥ —-10< -3> —-10%x (—-8)>-3 x(—8) - +80 > +24
® 15>5 - 15+(-5)<5+(-5) » -3< -1

Careseriya newekheviyan.
1) x+a>b - x>b—a
Minalk:

¥ x+5< -11 -ox< -11-5 -x< —-16
¥ y—15< -7 »x< -7+15 -x< 8

2)ax<b-»x<-%

Minalk:

* —7x+102 —4->-7x> —14 >x2 = > x < 2

* 9y< 18 5y<y > y< 2



3) Egera # % >b->x >ab

Minalk:

* % >—-10>x >12x(—=10) > x > —120

* 6—;‘ <356x <8x356x <24 5x <4

Hinkirin

* Newekheviyén li jér careser bike.
a) —3x—5 > 22
b) 2x —6x <12

c) y+11 = -9
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TEKILIYA HEVKESEYE Bl KORDINETE RE

Hevkéseya bi du nenasan. y

Li ser awayeé li rexé bihizire.

Eger derdoré vi milkési (16 cm)  x
be, em dikarin bi vi awayi
binvisin.

2x + 2y =16

Ew ji hevkéseyeke bi du nenasan e. Eger diréjahiya milkés (5 cm)
be, wé demé firehi bi vi awayi té ditin.

2x+2(5)=16 - 2x+10=16 - 2x=6 - x=3cm

Li gori vi her hevkéseyeke bi du nenasan gareseriya wé cotek
hejmar e.

Minalk:

Li gori nirxé x yé ku hati dayin nirxé y bibine.

x—3y=2
Egerx =5
WEé demé:

5—-3y=2 - -3y=-3 - y=1

Ango: careseri ( 5, 1) e.



Girafika hevkéseyé li ser kordinété

Minalk:

Li gori nirxé x yé ku hati dayin nirxé y bibine.

x+y=4
Caresert:
Nirxé x Nirxé y
-1 5
0 4
1 3

Em van nirxan li ser kordinété nisan bikin.

A(-1,5),B(0,4),C(1,3)

x+y=4

YA

Té ditin ku ev her sé xal rastekeké li ser kordinété diyar dikin.
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Cureyén girafika hevkéseyan li gori awayé wan

EgermGp € R bin.

1) Hevkéseya bi awayé y = mx
Girafika her hevkéseyeke bi vi awayi, rastekeke ku di
navenda kordinété re derbas dibe.
Meyla rasteké ji m ye.

Minalk:

Girafika hevkéseya jér li ser kordinété xéz bike.

y = —2x

Nirxé x Nirxé y
-2 4
2 -4

Em niha van xalan li ser kordinété nisan bikin A( -2, 4) , B( 2, -4)

Y/\
5
A 4
3
2
1
4 |-3 |2 F1NO |1 12 13 [4 |5 S
e
X
-2
-3
-4
B
y = —2x

=
N
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2) Hevkéseya bi awayé: y = mx +p
Girafika her hevkéseyeke bi vi awayi, rastekeke ku di
navenda kordinété re derbas nabe.

Meyla rasteké ji m ye.

Minalk 12

Girafika hevkéseya jér li ser kordinété xéz bike.

y=x+3
Nirxé x Nirxé y
-1 2
0 3

Em niha van xalan li ser kordinété nisan bikin A( -1, 2) , B( 0, 3)

=
N
(X}
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Minak 2:

Girafika hevkéseya jér li ser kordinété xéz bike.
x—2y=6

Destpéké em hevkéseyé vegerinin awayé.

y=mx+p
- 6
X—2y=6 > =2y=-—x+6 —>y=3x+(3)
y=5x=
Nirxé x Nirxé y
0 -3
2 -2

Bi nisankirina van xalan li ser kordinété em dikarin rastekeki xéz
bikin, ew ji girafika vé hevkéseyé ye.

3) Hevkéseya bi awayé: x = p
Girafika her hevkéseyeke bi vi awayé li jor, rastekeke pareleli
tewariya Y. Meyla rastekeé ji 0 e.

Minalks

Girafika hevkéseya jér li ser kordinété xéz bike.
4x—8=0

Destpéké em hevkéseyé vegerinin awayé: x = p
4x—8=0

4x =8

x=2



e NAVIN®=3™

4) Hevkéseya bi awayé: y = p
Girafika her hevkéseyeke bi vi awayé li jor, rastekeke
pareleli tewareya X e. Meyla rasteké ji 0 e.

Minak:

Girafika hevkéseya jér li ser kordinété xéz bike.
-3y=9

Destpéké em hevkéseyé vegerinin awayé: y = p
-3y=9

y= -3

Em niha vé xalé li ser kordinété nisan bikin.

v
5
4
3
2
1
4 |-3 |-2 1 J0 |1 |2 |3 |4 |5 ~
X
-1
2 -2
— 3y
-3
-4
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e Eger meylén du rastekan yeksan bin, her du rastek li ser
kordinété parelel in.

e Eger her du aliyén hevkéseyé bi heman hejmari re bén hevdan,
girafika li ser kordinété nayé guhertin.

Minalk:

Tekez bike ku girafika her du hevkéseyén li jér du rastekén parelel
in.

1
1) x—-2y=4 , (2) y=7x+3

Caresert:
1) x—-2y=4
—2y = —x + 4 (em her du aliyan belavi -2 bikin)

1

y=—%x— 2 meyla (1) :%
) y=—x+3 meyla (2) =

Té ditin ku meylén her du hevkéseyan yeksan in, li gori vé her du
rastek parelel in.



Bi

1)

2)

Hinkirin

Eger rastekeke li ser kordinété be ku hevkéseya girédayi
We:
2x+y—3=0

a) Meyla vé rasteké bibine.
b) Rasteké li ser kordinété xéz bike.
Tekez bike ku girafika her du hévkéseyén li jér du rastekén

parelel in.
(1) 6x+2y=28 , 2) y= -3x+2
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CARESERIYA HEVBES A DU HEVKESEYAN DI
KORDINETE DE

Destpéké em féri careseriya hevbes a du hevkéseyan bibin.
Di her du hevkéseyén li jér de, careseriya hevbes bibine.
1) x+y=1

(2) 3x+y=75

Caresert:

Despéké em ji hevkéseya (1) nirxé x bibinin.

x+y=1 - x=1-y (3

Pistre em nirxé x di hevkéseya (2) de bi cih bikin.
3x+y=1>5

3(1—-y)+y=5

3—-3y+y=>5

—2y=5-3

—2y =2 - y=-1

LEligori(3) x=1-y - x=1-(-1)=2

Careseriyahevbes x = 2, y= —1yanji (2, -1)



Minalks

Di her du hevkéseyén li jér de, careseriya hevbes bibine.
(1) x+y=13

2) 2x+y=5

Caresert:

Despéké em ji hevkéseya (1) nirxé x bibinin.
x+y=13 - x=13-y (3)

Pistre em nirxé x di hevkéseya (2) de bi cih bikin.
2x+y=75

213=y)+y=5

26—-2y+y=>5

-y =5-26

-y = =21 - y=21

LEéligori(3) x=13—-y - x=13 —21=-8
Careseriya hevbes x = —8, y = 21yaniji (-8, 21)
Careseriya du hevkéseyan di kordinété de.

Ji bo ditina gareseriya hevbes a du hevkéseyan di kordinété de,
em destpéké girafika her du hevkéseyan li ser kordinété ku du

rastek in, xéz bikin, xala hevgetandina her du rastekan careseriya

hevbes a her du hevkéseyan e.
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Careseriya hevbes a her du hevkéseyén li jér li ser kordinété
bibine.

1) x+2y=6 (2 2x—y=2
Careser:
Em girafika her du hevkéseyan li ser kordinété xéz bikin.

Ji bo hevkéseya (1)

=
w
(o)}

Nirxé x Nirxé y x,y)
4 1 (4,1)
0 3 (0,3)
Ji bo hevkéseya (2)
Nirxé x Nirxé y x,y)
0 -2 (0,-2)
1 0 (1,0)
v
5
x+ 2y =6 4
3
2
1
4 -3 |-2 |1 |0
] T
2
-3
-4
2x—y = 2

Weke té ditin xala (2, 2) careseriya hevbes a her du hevkéseyan e.
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Hinkirin

@ Ji bo her cotek ji hevkéseyén li jér, gareseriya hevbes bibine 0
girafika wé li ser kordinété xéz bike.

a) (1) x—-1=0 2 y—x+2=0
b) (1) y=x 2 2x+y=20
c) (1) 2x+3y=5 2 x—-2y=-1
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1)

2)

3)

4)

Yek ji van xalén li jér careseriya hevkéseya 2x + y = 2
Kijane? A(1,0) , B(-1,2) , C(2,5)

Ji van hevkéseyén li jér girafika kijané di navenda kordinété
re derbas dibe?

di: —4x+y=1

dyx—y=5

ds:y=x

Di hevkéseya y = mx + 1 de:

a) Nirxé m bibine ta ku rasteka wé di xala A(-1, 2) re
derbas bibe.
b) Eger m = —1 be, rasteké di kordinété de xéz bike.

Careseriya hevbes a her du hevkéseyén li jér bibine.
(1) y+2x=5

(2) x—2=0



BESA HESTEM: WEKHEVIYA PIRGOSEYAN

Wekheviya Pirgoseyan
Teoriya Wekheviya Ségoseyan

Pivana Ji DOr Ve







BIRKARI S—
WEKHEVIYA PIRGOSEYAN

Li ser her du awayén li jér bihizire.

A 4v3 D

3 6
N 307
B 73 C
E 8v3 H
|
6 12
] 30°
F 14+/3 G

Di van her du awayén li jor de.

AB_ 3 1

EF 6 2

BC 7V3 7 1
FG 143 14
cD 6 1

GH 12 2

DA 4+/3 4

HE ~ 83 8

Li gori agahiyén li jor:

[EE

N

AB _ BC _ CD _ DA

1 ~ /\_/\ /\_/\ /\_/\ /\_/\
BFFG oH  mE_ 2 Y4 ATE,B=F,C=G,D=H
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BIRKA — . = NAVINTS
Em ji her du awayén ABCD 0 EFGH re dibéjin: wekhev in.

Mercén wekheviya du pirgoseyan ev in:

e Pivana giragén wan yén beramber wekhev bin.
e Diréjahiya kenarén beramberi hev réjdariyeké pék binin.

Réjeya di navbera her du kenaran de, jé re réjeya wekheviyé té gotin.

Minalk:

Li ser her du damén li jér bihizire, wekhev in an na?

A 32 D E L2 H
J /4 |_ J 7 |_
B _l /;/ ,_C N
H . [
F ’ G
Caresert:

Li gori agahiyén di awayan de:

AB _ BC _ CD _ DA _ 32 1

EF FG GH HE 92 3

A A A

A=ZE=B=F=C=G=D=H =90°

Her du dam wekhev in.



e Eger hejmara kenarén du pirgoseyén bi rék (i pék wek hev bin;
her du pirgose wekhev in.

e Pirgoseyén yeksan; wekhev in.
e Eger du pirgose bi pirgoseya siyem re wekhev bin; her du
pirgose wekhev in.

Tékiliya di navbera derdor G riberé du pirgoseyén wekhev de.
Li ser awayé li jér bihizire.

A 5 D E 10 H

/L /

J U4 |_ J 7 |_

/L
77
/L
77

Her du damén li jér wekhev in, ji ber ku.

AB__BC _CD _ DA _ 5 _ 1
- 2

EF  FG  GH  HE 10

A

A=E=B=F=C=G=D=H =90°
A~ PN 1
Réjeya wekheviyé ji = —

Lé gava em réjeya di navbera derdor O riberé wan de bibinin.

Derdoré ABCD 5%4 20 1 - . A
- = = — = — (Ré&jeya wekheviyé ye)
Derdoré EFGH 10x4 40 2
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BIRKARI! , , e NAVINT 3T

Ribere ABCD _ 52 25 1 .1 5 N .
Riberé EFGH 102 100 4 ( 2 )” (Dama réjeya wekheviye)

e Réjeya di navbera derdora du pirgoseyén wekhev, yeksani
réjeya wekheviya her du pirgoseyan e.

e Réjeya di navbera rlberé du pirgoseyén wekhev, yeksani dama
réjeya wekheviya her du pirgoseyan e.

Minalk:

Her du ségoseyén li jér wekhev in. Réjeya di navbera derdor O
raberé wan de bibine.

A D

12

Caresert:
Réjeya wekheviyé = %
Réjeya her du derdoran = %

Réjeya her du riberan= (%)2 =—



T -

BIRKAT

Hinkirin

¥ Di her du milkésén li jér de.

A 5 D
3
B C
E 20 H
12
F G

a) Réjeya wekheviyé bibine.
b) Réjeya di navbera derdora wan de bibine.

c) Réjeya di navbera riberé wan de bibine.

D
Ul



 NAVINE
TEORIYA WEKHEVIYA SEGOSEYAN

Teort:
Di ségoseyé de:

Eger rastekek bi kenareki re parelel be ku di goseya beramberi wi
kenari re derbas nebe G her du kenarén din an ji diréjahiya wan qut
dike, ségoseyeki cédike ku bi ségoseya bingehin re wekhev e.

Minaks
Li ser awayeé li jér bihizire G nirxé y bibine .

A

N\
_—]

Caresert:

Di her du ségoseyén ABC 0 ADE de DE // BC, li gori teoriya
bingehin a wekheviya du ségoseyan, her du ségose wekhev in

Li gori vé:

ABC) AB _ BC _ AC
ADE’ AD = DE  AE
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Ligorivé: y = = —

3 3

Ji bo rastnivisandina réjdariya wekheviya ségoseyan, em destpéké her
du ségoseyan li goriyeksaniblna giracgan li bin hev réz bikin weke di
minaké de: ﬁgg pistre em réjdariyé li gori tipan réz bikin weke di
AB _ BC _ AC

minaké de: = —= —
ake de AD DE  AE

Hinkirin

@ Diségoseya li jér de.

A A
a) Tekez bike ku FDB 0 FEC wekhev in.

A
b) Derdora FDB bibine.
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PIVANA JI DUR VE

Minalk:

Narin li xala A ye ku li gireki temase dike 0 di navbera wé @ gir de
darek ji heye (li gori wéneya li jér) bilindahiya gir bibine.

AC=5000m ,AF=500m ,FE=9m
Her du rastekén CB O FE li ser AB tik in li gori vé CB // FE

Li gori teoriya wekheviya ségoseyan.

ABC) AB _ BC _ AC
AEF’ AE = EF ~ AF

BC AC BC 5000
—_— T — e —_—

EF  AF 9 500
. 5000x9
= T"s500 O™



1) Diségoseya ABC de ( CN ) niveka giraga C ye, AC =6 cm
a AB = 8cm.

a) Diréjahiya AM U BC bibine.
b) Diréjahiya NE, EB G CE bibine.
2) Diawayé jér de AB  CE bibine.

A D

16

80

D
(Vo)
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3) Du ségoseyén hemkenar in, diréjahiya kenaré yé yekem
2cme 0yé duyem 3cme.

a) Her du ségoseyan xéz bike.

b) Réjeya di navbera kenaran de bibine.
c) Réjeya di navbera derdoran de bibine.
d) Réjeya di navbera riberan de bibine.

4) Di her du awayén jér yén wekhev de.

D

a) Réjeya wekheviyé bibine.
b) Diréjahiya EF G FG bibine.
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BESA NEHEM: FUNKISYON

Funkisyonén Hejmari

Giravika Funkisyon
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BIRKARI
FUNKISYONEN HEJMARI

Funkisyon:

Eger buhayé Kiloyek sév 250 lire be, wé demé em dikarin tabloyeki
bi vi awayi ¢ékin.

Komika X hejmarén Kkiloyén sévan diyar dike.

Komika Y buhayén kiloyén sévan diyar dike.

X Y
3 750
1000
4 1250
5 2000
Té ditin ku:

buhayén kiloyén sévan girédayi hejmarén kiloyan e.
Her endamek ji komika X girédayi endameki tené ji komika Y .
Em dikarin vé girédané bi awayé ravayeke birkari binivisin.

[ X->Y:x- f(x)=250x

Funkisyon bi vi awayi té nivisandin: f:D — R:x - f(x)

¢ Emji D re dibéjin: Komika endamén funkisyoné.
¢ EmjiR re dibijin: komika nirxén f(x).
¢ Emji f(x) re dibéjin: nirxé funkisyoné li gorf x.
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e
BIRKARI
Minak 1z

Eger f funkisyonek be ku di D =[O0, +oo[ de té naskirin li gorf:
fiD->R:x> f(x)=x

e D =[O0, +oo[ : Ji ber ku funkisyon ji kokdameké pék té komika
endamén wi tené hejmarén pozitf in.
e R:ji ber ku em ¢i nirxi bidin x wé nirxé f(x) ji komika R be.

Em dikarin nirxén f(x) li gori nirxén x yén hati dayin weke minaka
li jér bibinin.
x=4 > f(4)=V4=2
x=3->f3)=.....
x =25 - f(25) = ........
x =049 - f(0,49) = .........
Hin cureyén funkisyonan:

1) Funkisyona ku bi awayé li jér té nivisin.

fiR>R:x-> f(x)=ax+b

Té ditin ku f(x) bi hevkéseyeke ji pileya yekem.

e Demab = 0weé demé f(x) = ax
e Demab=0 Oa=1wédemé f(x)=x
e Demaa=0 wédeméf(x)=»b

Minalk:
Eger f funkisyonek be ku di R de té naskirin li gori:
fiR>R:x-f(x)= 2x+5

a) f(=7), f£(0), f(V/5) bibine.
b) Eger f(x) = —1 be nirxé x bibine.
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Caresert:

a) f(~7)=2(~7)+5= -9
f(0) =5
f(¥5)=2V5 +5

b) fx)= -1-2x+5=-1-2x=—-6 »x=-3

2) Funkisyonén ku bi vi awayi ax? + bx + ¢ tén nivisin.
fiR>R:x-> f(x)= ax?+bx+c (a,b,c ERGa+0)
Té ditin ku f(x) hevkéseyeke ji pileya duyem e.

Minaks
f(x) =x*+4x -3
F2)=(2)?+4%x2-3=4+8-3=09

f(=3)=(-3)2+4%x(-3)-3=9-12-3= —6

Hinkirin

1) Eger f funkisyonek be ku di R de té naskirin li gori:
fiR->R:x- f(x) = —4x

f(=5),f(3),f(0,5) bibine.

2) Eger f funkisyonek be ku di R de té naskirin li gori:
f(xX)=x*2+6x+9

a) f(0),f(=1),f(4) bibine.
b) Eger f(x) = 0 be, nirxé x bibine.



GIRAFIKA FUNKISYON

Girafika funkisyona hejmari.

Minalk:

Eger f funkisyonek be ku di D = [0, +oo[ de té naskirin li gori:

f) = Vx

Em xalén li jér nisan bikin.

(0,£(0)) = (0,0)

(LfD)=@1

(2.f@)=(@V2)

(4f@®) = (42)

Her xalek ji yén li jor endamé funkisyoné f ye.

Em niha van xalan li ser kordinété nisan bikin.

Y\
5
4
3
2
1| o
4 |-3 |2 1 102 3 |4 |s <
-1 X
-2
-3
-4
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Xéza ku bi van xalan té nisan kirin jé re girafika funkisyon té
gotin

Hin cureyén din.

1) Girafika funkisyona biawayé f:R > R :x - f(x) = ax +
b rastekeke ku meylawé m = a

Minalk:

Eger f funkisyonek be ku di R de té naskirin li gori: f(x) = 2x —
3

Em girafika vé funkisyoné li ser kordinété bibinin.

Ji ber ku girafika wé rastekeke, tené du xal ji me re péwist in:
A0, £(0)) = (0,-3)

B(2.f(2) = (21)

© |l |[Njwlpalwv




2) Girafika funkisyona bi awayé:
fiR->R:x - f(x) = ax? + bx + ¢ parabola ye.

Minalk:

Eger f funkisyonek be ku di R de té naskirin li gori: f(x) =

(x — 2)?

Em girafika vé funkisyoné li ser kordinété bibinin.

X 0 1 2 3 4
f(x) |4 1 0 1 4
(e f(x) 0,4 (11 [(20 [GE1) [44)

Y/\
5
4
2
1
4 -3 |-2 |1 ?1 5
-2
3
-4

=
(92
(X}
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Hinkirin

e Eger f funkisyonek be ku di R de té naskirin li gori:
fl) = (x—1)?
Girafika vé funkisyoné ku nirxé x di navbera [ -1, 3] de, xéz
bike.



1)

2)

3)

4)

Eger f funkisyonek be ku di R de té naskirin li gori:
f(x) = —x*+2x -3

a) f(1), f(=2), f(5) bibine.
b) Eger f(x) = —11 be nirxé x bibine.

Eger f funkisyonek be ku di R de té naskirin li gori:
f(x) = 3x

Girafika vé funkisyoné xéz bike.

Eger f funkisyonek be ku di R de té naskirin li gori:

f(x) = x?

Girafika vé funkisyoné ku nirxé x di navbera [ -2, 2] de, xéz
bike.

Eger buhayé litreyek benzin 200 lire be.

a) tabloyeki xéz bike ku.

Komika X hejmarén litreyan diyar dike.

Komika Y buhayén litreyan diyar dike.
b) Girédana di navbera her du komikan de bi awayé
funkisyoné nisan bike.

=
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BESA DEHEM: TEKILIYEN DI NAVBERA
RASTEKAN DE

Tewareya Parceya Rastekan

Tékiliyén Di Navbera Rastekan De
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BiRKAR{ S — — e
TEWAREYA PARCEYA RASTEKAN

Li ser awayeé li jér bihizre.

A

e Rasteka A bi parceya rastekan AB re giraceke tik cédike.
e Rasteka A di nivé parceya rastekan AB re derbas dibe.
e Jirasteka A re ¢i té gotin?

Ji rasteka ku bi pargeyeke rastekan re tik be 0 di nivé wé re derbas
dibe re tewareya pargeya rastekan té gotin.




== NAVINT 3"

Her xaleke li ser tewareya parceyeke rastekan ddrahiya wé ji her du
aliyén pargeyé heman e.

Tista hati dayin:

AB parceyeke rastekan e, A tewareya wé ye 0 M xalek ji A ye.
Tista té xwestin:

Tekez bike ku MA = MB ye

Tekezkirin:

Destpéké em MA U MB xéz bikin.

e Diségoseyén MOA 0 MOB de:
giraca MOA = giraca MOB (her du girag tik in)

e Kenaré OM hevbes e.
e OA = OB (ji ber kuA tewareya parceya AB ye )
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= NAVIN®=3—

Li gori vé her du ségose yeksan in. Yeksaniblna ségoseya tekez
dike ku MA = MB.

TeorT:

Xala ku ddrahiya wé ji her du aliyén parceyeke rastekan heman e, li
ser tewareya weé ye.

//

//

17

o

Tista hati dayin:

17

AB parcgeyeke rastekan e, M xaleke ku MA = MB

Tista té xwestin:

Tekez bike ku M li ser tewariya AB ye.

Tekezkirin:

Destpéké em MO xéz bikin ku O di nivé AB de ye.

Di ségoseyén MOA 0 MOB de:

e OA=0B

e OM Kenareki hevbes e

e MA=MB



Li gori vé her du ségose yeksan in.

Yeksaniblna ségoseya tekez dike ku:

Qiraca MOA = MOB, I1& MOA + MOB = 180° li gori wé:
MOB = 90°

Ew ji dide nisankirin ku MO tewareya AB ye, li gori wé M li ser
tewareya AB ye.

Hinkirin

© Diawayé li jér de tekez bike ku M li ser tewareya AB ye.
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—— NAVINTS T
TEKILIYEN DI NAVBERA RASTEKAN DE

Tékiliyén di navbera du rastekan de:
¢ Eger Du rastek di xaleké de hevpar bin, ><
ji wan re rastekén hevbirin té gotin. 1 d,

¢ Eger du rastek tu xalén hevpar di navbera d,

wan de nebin, ji wan re rastekén parelel té gotin\
d;
¢ Eger du rastek di xaleké de hevpar bin { d;

giraga di navera wan de tik be,
ji wan re rastekén hevtik té gotin.

TeorT:

Her du rastekén ku li ser rastekeki din tik bin, parelel in.

Minaks

Di awayé li rexé de. dy d,
d; Ld O d,Lldligorivé:

di //d2 q 1 [

168



T -

BIRKAT

Eger du rastek bi rastekeki séyan re parelel bin, wé demé her du
rastek parelel in.

Minalk:

Di awayé li rexé de.

d, //d G dy// dligori vé:
di //d> . /
d
da

Rasteké ku bi yek ji du rastekén parelel re hevbirin be, bi ya din re ji
hevbirin e.

Minalk:

Di awayé li rexé de.

d bi d; re hevbirin e d
dy // dy li gori vé: di
bi d, re hevbirin e.
d,

o

o

=
(o))
(X}
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Rasteké ku bi yek ji du rastekén parelel re Tik be, bi ya din re ji tik e.

Minak:

Di awayé li rexé de: d
dL1ldy 0dy//d;

li gori vé: di |
d Ld d2 =

Dirahiya di navbera du rastekén parelel de nayé guhertin.




- =

PIRKARD

Hinkirin

1) Diawayeé li jér de ABCD 0 EFGH du kenarén rastihev in,
tekez bike ku: AB // EF

A D
B C
F
E

2) Awayeé li jér kenarén rastihev e

Ddarahiya di navbera her du rastekén AD (0 BC de bibine.
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1) Diawayé li jér de tekez bike ku DM // CB

C
D
/ // ,_
A M E B

2) Diségoseya jér de tekez bike ku xala A li ser tewareya
kenaré BC ye.




3) Valahiyén li jér dagire.

a) Eger Du rastek di xaleké de hevpar bin, ji wan re

.................................. té gotin.

b) Eger du rastek tu xalén hevpar di navbera wan de nebin,
JIWAN T v té gotin.

c) Eger du rastek di xaleké de hevpar bin O giraca di
navera wan de tik be, jiwanre .........cccccceeeiiiniiinnnn, té

gotin.
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BIRKARI!
FERHENGOK:

Téeh Wate

Hejmarén Hejmarén ku tené li xwe 0 hejmara yeké parve dibin

tekane

Hejmarén Hejmarén réjeyt yén ku encama parvekirina paré li

dubarok parané berdewam e 0 bé dawi ye 0 heman hejmar
pisti béhnoké dubare dibe

Hejmarén Hejmarén ku di awayé kertén dehi de bé dawi G

neréjeyi nedubarok in

Jen Parceyeke rasteké di navbera du xalén bazin de ye

Eskél Jeneke ku di navenda bazin re derbas dibe

Nivegkél Parceyeke rasteké di navbera navend 0 xaleke ji
bazin de ye

Kevan Parceyeke ji bazin e ku di navbera du xalén wé yén

cuda de ye

Qiraca navendi

Qiraga di navbera du nivegkélan de ye

Qiraca derdori Qiraca ku goseya wé xaleke ji bazin 0 her du
kenarén wé jen in di wi bazini de

Bazinbir Rasteka ku ew U bazin bi du xalén cuda hevpar in

Parabola Girafikeke li ser kordinété ye bi awayé tipa U ye.

Péveka bazin

Rasteka ku ew U bazin bi xaleke tené hevpar in

Rasteka derve

Rasteka ku xalén hevpar di navbera wé G bazin de
ninin

Qiraca péveki

Qiraca ku ji pévek 0 jena bazineki pék té

Hejmarén rast

Komika hejmaran a ku hejmarén réjeyt 0 neréjeyi
digire xwe

Xéza ditiné Nivrasteka ku ji cavé biner dest pé dike 0 digihe
tista té ditin
Xéza asoyi Nivrasteka asoyi ya ji cavé biner dest pé dike G

digihe tista té ditin

Qiraca bilindaht

Qiraca di navbera xéza ditiné 0 xéza asoyi de ye

Qiraca Qiraca di navbera xéza ditiné ( xéza asoyi de ye
nimzahiyé
Newekhevi Hevrdkirina di navbera du raveyén birkari de bi

karanina van sembolan: > <




BIRKARI®

Pilana Belavkirina waneyén Birkari navin 3

Hefte
Hefteya Hefteya Hefteya Hefteya
Meh yekem duyem séyem ¢arem
. n -Hevparé
P -hejmarén : A
llon parveker G
tekane .
gaté hevpar
-Hejmarén -Qiraca -Bazin G -bazin 0
Cotmeh neréjeyi nevendi rastek pirgose
-pirsén besa -Qiraca -Rasteka -pirsén besa
yekem derdori pévek duyem
-Hejmarén rast RS (e
Miidar -Komkirin G -Nirxé mutleq -Hevdan yén bi héz
J derxistin -Kokdam -Parvekirin -Pirsén besa
séyem
-Réjeyén
ségoseyl A . .
o O -pirsén besa -Cureyén -Taybetiyén
Kandn sZZf ;;I? di garem réjdariyan réjdariyé
jiyané de
. -Pirsén besa Ezmana AL Ay
Cile A : Béhinvedan | Béhinvedan
péncem Dema Yekem
. .| -Niveka R .
-Teoriya Talis iracé -Raveyén -Careseriya
Sibat -Teoriya Talis qPirsgén besa birkari hevkéseyan
di ségose de 3 -Dahurandin | -Newekhevi
sesem
- -Careseriya -WekheV|ya -Pivana ji dar
-Tékiliya hevbe pirgoseyan ve
Adar hevkéseyé bi R : -Teoriya .
A -Pirsén besa . -Pirsén besa
kordinété re wekheviya
heftem R hestem
ségoseyan
-Funkisyonén . PO
. Y A -Tewariya -Tékiliyén di
" hejmari -Pirsén besa
Nisan X parceya navebera
-Girafika nehem
T T rastekan rastekan de
-Pirsén besa Ezmana
Gulan . R
dehem dawiya salé
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